

视点

勿再让老人因失智而迷途

10月9日,中民社会救助研究院和今日头条寻人公益项目联合发布《中国老年人走失状况白皮书》。调查显示,全国走失老人一年约在50万上下,平均每天走失老人约为1370人,失智和缺乏照料成为老人走失的主因。

在重阳节这个温情的节日,《白皮书》的发布显然有深意,而这组数字也触目惊心,它代表着老人走失家庭亲情的残缺,以及一个老龄化社会面临着如何养老护老的严峻问题。

我们可以清楚地从《白皮书》中看到我国目前养老护老的薄弱之处:36%的走失老人实际居住地为农村地区,46%的老人居住在中小城市及郊区,农村和中小城市等人口流出的地区成为重灾区。

走失老人和留守老人的数字有极大的叠加,人口流动导致家庭成员对老人疏于照顾,加剧了走失的风险。同时,这些老人走失的重灾区社会养老服务也往往存在着巨大不足,缺乏社会性服务机制、没有社会组织管理,家庭与社区无法形成对接,这无疑让一些老人处于家庭管理有心无力、社会管理尚未跟上的状态。

我们都知道中国已经进入了老龄化社会,可是这究竟意味着什么?可能大多数人缺乏深思。我们的邻国日本,作为全世界老龄化最严重的国家,如今面临着年轻人逐渐减少,老年人普遍长寿之下沉重的养老负担,但日本也是世界上养老条件最好的国家。

老年人拥有丰厚年金,收入可观,全国一半以上储蓄都掌握在65岁以上老人手里。

与日本相比较,中国的老龄化程度日趋严重,但一些问题却尚未解决,从这次《白皮书》披露的情况来看,其中最重要的就是家庭养老护老力有不逮的情况下,社会如何接力的问题。这也牵涉到社会养老系统工程的建立与有效实施,牵涉到个人、家庭、社会这三者之间的分工与合力。

结合现实情况来看,防止老人走失,除了家庭成员要尽其所能地陪伴看护老人之外,各有关部门也要积极介入,参与到建立全社会养老护老的系统工程中来,提升服务水平,建立社区养老中心,尽快形成社会组织管理,发展志愿者力量,为空巢、留守老人提供生活照料和精神安抚。

同时,国家层面应加大社会养老投入,提高养老保险水平,让老人能切实享受到政策利好,而民政与公安也要加强配合,建立人口报失和查找信息平台,减少寻找走失老人的社会成本。

总之,从社会到家庭,从制度到服务,我们都需要更多努力,力争让老人不再因失智而迷途,也让我们能够在老龄化社会到来后具备相应的养老护老能力和智慧,给每个老去的人一个有所养、有所依的社会。

■本报评论员 张英



湖南日报报业集团主办
华声在线:www.voc.com.cn
邮发代号:41-118
本报地址:
长沙市开福区湘江中路一段52号
邮编:410008

封面编辑/刘永明
封面美编/张元清
封面图编/言琼
封面校对/黄蓉



中国体育彩票开奖信息

7星彩 第16119期
开奖号码: 6 2 5 1 2 6 0

等级	中奖注数(注)	每注奖金(元)	奖金合计(元)
一等奖	0	—	0
二等奖	8	33403	267224
三等奖	182	1800	327600
四等奖	2644	300	793200
五等奖	30985	20	619700
六等奖	347100	5	1735500
合计	380919	—	3743224

下期奖池金额:16951852.43元。
开奖信息以国家体育总局体育彩票管理中心正式公告为准

排列3、排列5 第16276期

排列3 开奖号码:9 6 4

等级	中奖注数(注)	每注奖金(元)	奖金合计(元)
直选	3408	1040	3544320
组选3	0	346	0
组选6	11891	173	2057143

排列5 开奖号码:9 6 4 5 4

等级	中奖注数(注)	每注奖金(元)	奖金合计(元)
直选	21	100000	2100000

开奖信息以国家体育总局体育彩票管理中心正式公告为准

来论

身份证过期被取消成绩是矫枉过正

近日,20多名在山东济南参加2016年国家医师资格考试的考生,因身份证过期被取消考试成绩,引发社会舆论关注。

按照国家医师资格考试的相关规定,考生必须持有有效身份证件。主考部门据此认为,持过期身份证的考生参加考试不符合规定,从“大道理”上说,这是在认真执行规定。然而,从制度逻辑的角度评判这种问题,就不能抛开立法初衷论事。

规定考生必须持有效身份证件,主要目的是身份识别,防范身份造假、冒名顶替。考生因疏忽而未及时换领身份证,持过期证件参加考试,既没有影响到监考者对考生身份的识别,也不存在身份造假的问题,因此取消考试成绩,此举的合理性、必要性都值得商榷。至少,这与“考生必须持有有效身份证件”这一规定的立法初衷不甚相符。这条规定的初衷,是

要求身份证件真实,人、证相符。而过期的身份证与假的身份证绝不是一种性质。

如果说,主考部门是考虑到过期的身份证可能存在证件信息不准确或其他问题,基于谨慎的考虑,而将持过期身份证的考生视为“身份不明”,也应该给这些考生一个补救的机会,让他们稍后提交换领后的新身份证件,或是居住地派出所出具的身份证明。从执法原则上说,应该是能交

代得过去的。

有专家认为,考生持过期身份证考试,属于规则问题,考生应提升规则意识。规则问题确实非常重要,但是,反对无视规则的同时,也要注意矫枉过正的问题。具体到考生持过期身份证而作废成绩这件事上,主考监考方面对相关制度规定是否存在过度解读、教条式执行、执法“用力过猛”的问题,也值得商榷。

■马涤明

以“一带一部”新战略提升湖南发展新优势



迎接党代会 建设新湖南

——新思想新实践新湖南专题宣传(3)

2013年11月,习近平总书记视察湖南,提出湖南应发挥作为东部沿海地区和中西部地区过渡带、长江开放经济带和沿海开放经济带结合部的区位优势,提高经济整体素质和竞争力。这“一带一部”,是中央对湖南发展的新定位和新要求,重构了湖南发展的战略坐标。为贯彻落实习近平总书记的指示精神,省委、省政府提出加快实施“一带一部”发展战略,并作为统领湖南未来发展的宏大战略,积极把湖南发展置身于全国发展大局之中,努力将区位优势转化为经济竞争优势,培育和提升核心竞争力。当前,湖南正以“一带一部”战略为引领,积极融入“一带一路”、长江经济带和沿海开放经济带发展,着力构建结构合理、方式优化、区域协调、城乡一体的发展新格局,经济社会发展呈现山北互动、东西协调的良好发展态势。

“一带一部”是新时期湖南发展的新定位新战略

在改革开放奔涌的大潮中,湖南一直在积极探索后发赶超、富民强省的发展方位,曾相继提出了向东、向南、中部崛起等发展战略定位,对提高湖南开放水平,

促进全省经济社会发展起到了重要的作用。省委、省政府认为,“一带一部”战略的提出,则从更广视野、更高层次上提升了湖南发展的定位,极大地推动了湖南进入全方位大开放的新时代。

——重塑湖南发展新优势的重大战略。以前湖南只是立足中部崛起进行谋划,局限于与中部其他五省比较。这一战略将湖南的发展视角扩展到全国,让湖南不再从属于某一区域板块,而是在全国的版图中有了专属湖南的自身定位,从而深刻地改变了湖南的经济坐标。

——补齐湖南开放经济短板的重要支撑。近年来,湖南对外开放水平不断提高,但外向度偏低仍然是湖南发展的短板。“一带一部”战略拓展了湖南开放合作空间。对内主要是积极推进多层次区域合作、省部合作、省际合作以及与央企和高校的合作,在更大范围与“长三角”“珠三角”西部地区、中部各省寻求更宽领域的合作;对外主要是积极对接“一带一路”、自由贸易试验区等国家战略,实现借船出海,这种内外结合的开放合作方式为湖南开放经济发展提供了广阔的空间支撑。

——推动湖南区域协调发展

的根本途径。“一带一部”战略有利于湖南区域空间布局优化。“过渡带”要求湖南在地理空间上承东启西、连南贯北,“结合部”要求湖南在经济发展上优势互补、资源共享,必将推动湖南区域发展战略升级转型,在既有的长株潭、湘南、洞庭湖、大湘西四大经济区的基础上,从“纵横交集、点线联结、突出枢纽”的新思路出发,进一步培育新的增长点,发展新的增长极,打造新的增长带,实现“区、带、极、点”的联动发展,重构湖南区域发展空间经济新格局。

以“一带一部”战略为引领构建湖南发展新格局

为了深入推进“一带一部”战略,省委、省政府着力构建“一核三极四带多点”,积极承接产业转移打造产业发展新“航母”,大力推进新型城镇化,促进城乡一体化发展,使处于长江经济带和珠江经济带“两江夹击”下的地理优势日渐显现,“核心引领、板块联动、极带互动、多点支撑”的竞相发展新格局不断推进。

——着力打造“一核三极四带多点”空间新格局。一是做大做强“一核”,即把长株潭城市群打造为长江中游城市群核心引领区。二是打造“三极”鼎力,即建设岳阳、郴州、怀化新增长极。三是推动“四带”联动,即打造京广高铁经济带、沪昆高铁经济带、环洞庭湖经济带和张吉怀精品生态文

化旅游经济带。四是扶持“多点”绽放,即依托国家级新区、国家级经济技术开发区、高新技术开发区和特色园区,形成多个基础扎实、实力雄厚、特色明显、产城融合的新增长点。

——立足区位优势在产业梯度转移中壮大产业。随着世界新一轮科技革命和产业革命的推进,国际国内更大规模、更强竞争力的产业向内地转移,湖南积极抢抓机遇,立足“一带一部”区位优势在承接产业转移中不断壮大产业。一是加快制造强省建设。二是推动服务业提质转型。三是推进农业现代化。

——注重在空间开发中推进城乡一体化发展。城乡一体化的实质是经济社会的城乡融合、协调发展,公共资源和公共利益的城乡共享。我省在实施“一带一部”战略,推进空间开发中注重城乡一体化发展。一是推进以人为核心的新型城镇化。二是推进城乡规划建设一体化。三是推进城乡经济社会一体化。

以“一带一部”战略新优势着力提高经济竞争力

新战略带来新优势,新优势推进新战略。面对经济下行压力持续加大的严峻形势,省委、省政府主动适应、把握、引领经济发展新常态,充分发挥“一带一部”战略优势,在抓好有市场、有效益的传统产业发展的基础上,更加注

重培育新兴产业,着力提高经济整体素质和竞争力。

——以科技教育优势提高创新经济竞争力。湖南科技教育优势明显,普通高校数居全国第5,有效发明专利数居全国第6,专业技术人员居全国第7,创新能力居全国前10位、中部第1位。面对日趋激烈的国际竞争,省委、省政府立足提升“一带一部”创新融合效应,高度重视创新引领发展的首要作用,印发《创新型湖南建设纲要》,发挥科技教育优势,着力提升创新型经济竞争力,创新型经济发展走在全国前列。一是加快国家自主创新示范区建设。二是提升全省协同创新水平。三是推进科技成果转化和产业化。

——以交通通联优势提高开放经济竞争力。我省立足于打造为内陆开放新高地,加强综合交通枢纽基础设施建设,充分利用“一带一部”交通通联优势,着力提高开放经济竞争力。一是构建“枢纽导向、综合配套”的交通运输体系。二是提升交通通道优势引领综合枢纽集聚扩散力。三是增强通联优势转化为全方位开放经济竞争力。

——以两型社会优势提高绿色经济竞争力。近年来,我省立足现有的生态基础,充分发挥两型社会建设优势,着力提高绿色经济竞争力。一是推动节能减排和环境治理。二是促进两型产业转型升级。三是倡导绿色经济文化。

■省委宣传部理论处供稿